

# 【约拿书每日读经】主要的话——耶和華安排

## 【约拿书引言】

### 【为什么要读约拿书？】

- 任何人若想要明白神是何等的爱世人，祂是何等的愿意万人得救，不愿一人沉沦，就必须读本书。
- 在本书中特别提到各人自己的神，虚无之神（一 5；二 8）；以及创造沧海旱地之天上的神，耶和華我的神，有恩典与怜悯的神（一 9；二 6；四 2）。本书主要信息是只要人肯悔改，神都给人蒙恩的机会。但愿我们被神的怜悯和大爱所充满，心甘情愿地向人们宣讲我们主耶稣基督救恩的福音。
- 本书同时显明神是创造万物的主宰，大自然与一切生物（包括风、海、鱼、植物、日头等等）都听命神所有的安排，只有约拿不顺服神。所以神安排了许多的事物，为了调整、教导、训练、造就约拿。愿我们从四周大自然之中比我们低等的动物植物中好好学习顺服神，也像约拿一样受管教后，照神的心意而行，荣耀祂的名。

### 【如何读约拿书？】

- 读本书之先，须查考约拿其人其事（一 1；王下十四 25）和神的安排如一条大船、一条大鱼（一 3，17），一座大城、一个王的宝座（三 3，6），一座棚、一棵蓖麻树、一条虫（四 5，5，7）等。
- 研读本书中有表记的意义——约拿身陷鱼腹三日三夜是基督受死、埋葬和复活的预表（太十二 40）。

### 【本书钥节】

「耶和華的话临到亚米太的儿子约拿，说：你起来往尼尼微大城区，向其中的居民呼喊；因为他们的恶达到我面前。约拿却起来，逃往他施去躲避耶和華；下到约帕，遇见一只船，要往他施去；他就给了船价，上了船，要与船上的人同往他施去躲避耶和華。」（拿一 1~3）

「耶和華的话二次临到约拿说：你起来！往尼尼微大城去，向其中的居民宣告我所吩咐你的话。约拿便照耶和華的话起来，往尼尼微去。这尼尼微是极大的城，有三日的路程。约拿进城走了一日，宣告说：再等四十日，尼尼微必倾覆了！」（拿三 1~4）

「耶和華说：这蓖麻不是你栽种的，也不是你培养的，一夜发生，一夜干死，你尚且爱惜；何况这尼尼微大城，其中不能分辨左手右手约有十二万多人，并有许多牲畜；我岂能不爱惜呢？」（拿四 10~11）

**【本书钥字】** 耶和華安排(一 17, 四 6, 7, 8)

**【本书要旨】** 本书目的是藉约拿逃避神的经历及神对他的教导，显明人心的狭窄，和指出神对全人类的怜悯和大爱，祂愿万国都得着祂的救恩，因救恩是出于耶和華（二 9；四 2, 11）。

**【本书大纲】** 本书可以按约拿蒙神二次呼召的经历，分为两段：

(一) 第一次呼召(一至二章)：(1) 约拿的违命——离神躲避(一章)；(2) 约拿的悔改——向神祷告(二章)。

(二) 第二次呼召(三至四章)：(1) 约拿的顺服——遵神起来(三章)；(2) 约拿的不满——对神发怒(四章)。

**【默想】** 万物、万事如暴风雨、签条、水手、大鱼、尼尼微人、东风、蓖麻、虫子等等，都顺服神。但在服事的道路上，你是否每一件事都顺服了神的命令呢？

**【祷告】** 亲爱的天父！我们感谢祢！将约拿书赐给我们，使我们明白万事都互相效力，为了调整、教导、训练、造就我们。愿我们约拿一样受管教后，被祢的怜悯和大爱所充满，心甘情愿的向人传福音。奉我们主耶稣基督的名祷告。阿们！

**【诗歌】**【一路我蒙救主引领】（《圣徒诗歌》471 首第 1 节）

一路我蒙救主引领，陈腐事物何必求？  
难道我还疑祂爱情，毕生既由祂拯救？  
神圣安慰、属天生活，凭信我可从祂得；  
我深知道凡事临我，祂有美意不必测。

视听——一路我蒙救主引领~[Church In Marlboro](#)

**【金句】**「约拿的不顺服与失败，虽然不是出于神的计划或定意，但在神的先见与主宰的权柄之下，约拿的不顺服与失败，却成了神迹的背景与基础。由这个神迹所传达的资讯与托付，其重要性远超过任何其他方法，重要何止千万倍！深哉，神的道路，何其难测！神的先见，何其深远！」—— 史百克

题示：请先把本书读一至两遍。约拿的字义是「鸽子」，他的使命是要像鸽子一般飞出去，向外邦城尼尼微传扬和平的福音。

约拿书所用描述的笔法是「反衬的描述」或作「反讽的描述」：

(一) 约拿蒙神呼召作一件荣耀的工作，但约拿竟放弃那件工作(拿一 2~3)

- (二) 当外邦人正在求告神时，约拿却在睡觉(拿一 5)
- (三) 按理应该是我们鼓励外邦人祷告，居然是外邦船长求约拿起来祷告(拿一 6)
- (四) 约拿一面悖逆神，一面却承认神是他的主，说他敬畏神(拿一 9)
- (五) 约拿背叛了神，神却打发鱼来救他(拿一 17)
- (六) 约拿在那恶贯满盈的尼尼微城里只说了五个字(原文)，就获得了空前的成功(拿三 4~5)
- (七) 神的怒气离开尼尼微时，约拿竟然大发怒(拿三 10~四 1)
- (八) 约拿因为神不降灾竟大大不悦，但为自己脱离苦楚就大大喜乐(拿四 1, 6)
- (九) 神安排大风、大鱼、蓖麻、虫子、炎热的东风、日头，它们都顺服了，而神的仆人约拿却向神发怒(拿四 9)
- 陈希曾《与主同轭——约拿书剪影》

### 九月十四日

读经	<a href="#">约拿书 1~4 章</a> ；耶和華安排。
重点	约拿的违命——躲避耶和華(1 章)；约拿的悔改——向神祷告(2 章)；约拿的顺服——遵神起来传道(3 章)；约拿的不满(4 章)——对神发怒；
钥节	<p><b>【拿一 3】</b>「约拿却起来，逃往他施去躲避耶和華。下到约帕，遇见一只船，要往他施去。他就给了船价，上了船，要与船上的人同往他施去躲避耶和華。」</p> <p><b>【拿二 1】</b>「约拿在鱼腹中祷告耶和華他的神。」</p> <p><b>【拿三 1】</b>「耶和華的话，二次临到约拿说：」</p> <p><b>【拿四 6~8】</b>「耶和華神安排一棵蓖麻，使其发生高过约拿，影儿遮盖他的头，救他脱离苦楚；约拿因这棵蓖麻，大大喜乐。次日黎明，神却安排一条虫子，咬这蓖麻，以致枯槁。日头出来的时候，神安排炎热的东风，日头曝晒约拿的头，使他发昏，他就为自己求死，说：我死了比活着还好。」</p>
钥字	<p>「下到约帕」<b>【拿一 3】</b>——罪常是使人每况愈下，我们从与神相交的高处下来，从崇高的目标下来，从自制与律己下来，自己应该知道，因为自律方面松弛了，与世俗不再有明显的分别。</p> <p>找到船只——机会未必说明责任与便利。那时正好有船，起帆风势也顺。约拿以为他的决断是对的。我们有时也在自圆其说，以顺利的环境当作途径的正确。其实最要紧的还是神的呼召，我们应遵祂的旨意行，良心会给我们指引的。环境虽然顺利，如果良心不安，恐怕还有问题。</p> <p>付上船价——我们不遵神的旨意，常预付上代价的。约拿失去自尊，良心破产，不能得</p>

神同在，这些都加在船价上。有时我们是白付了，真是得不偿失，在洋海上，我们还是被扔出来，神再把我们带回去，来到祂预备的船，不需我们付费。早晨天气很好，不久又会阴天。起初天空晴朗，神将风暴兴起，促使逃跑者回来，船只有机会离开码头，灾难却随至。——摩根

**「我说，我从你眼前虽被驱逐，我仍要仰望你的圣殿」【拿二 4】**——悔罪的心灵啊，这是好的。你该从现在的光景观看，你在海中心，苦难的水流困住你，灾祸的风暴扫过你，你还是该仰望圣殿。困苦只有将你带回，不再流浪，你该回头了，你若背向神，无法对准神的旨意，因为你面向着他施。你若回转过来，再向着祭坛与献祭看，看见大祭司与祂中保的工作。再看，不看别的，只仰望我们信心创始成终的主，你要找到合适的地方从最低的深处来看异象。

你再看，神也必邀请你，你虽多年转向别处，不转向祂，祂仍耐心等着，满有恩慈，祂的脸上尤其充满无限柔和的爱。从远处看，最小的最卑微的，却最值得注意，最立即得到反应，别人看祂，心中就快了起来。你看主也会有这样的感受。祂将你从坑中救上来。你的心在里面发昏吗？当纪念主。你只仰慕祂，就要向祂的神殿献上祷告。

你再看，虽然你自知污秽，罪恶深重，远离主，但是不要因羞耻不敢回来，有的经文说悔改也不能更新。我说：你再看！——摩根

**「耶和華的話，二次臨到約拿說」【拿三 1】**——我們不應該仰仗第二次的機會，但為此心中有却要受安慰，神的話可能二次臨到我們，約拿第一次拒絕了，他得到第二次機會可以順服。對彼得也是這樣，他不能實現主的理想，那是在他使徒的事業中首次的大試煉，但是主在湖邊與他相會，主的話二次臨到他。

神不是等着注意我们先有失败的经验，才将我们放到事奉里，祂急切地等候，要给我们与祂同工这种喜乐与尊荣。祂要恩待我们。所以当我们不愿听从祂的吩咐，匆匆转到别

的方向。祂带我们回来，在痛苦的经验中说：再到尼尼微去宣告神原吩咐我们的话。祂到底愿意宽容多少次，我不敢说。祂赦免要到七十个七次。祂多少时候愿将神圣的信息与使命再赐下，多少次呢？我说不出来，但是一定有限度，不然我们的软弱，影响别人，使他们从我们的情况而受损了。

我们多少奇妙！正像祂在自然里工作，要我们与祂合作。祂将煤放在矿里，我们必须采花放在野外，我们还应栽植。祂赐下水，我们要作灌溉的功夫，神关怀尼尼微，就招告祂的话。——摩根

**「耶和華神安排」【拿四 6】**——这书屡次提起主安排的恩典，祂会预备安排大鱼、蓖麻、虫子以及东风。

祂安排大鱼（一章十七节）当我们智尽力乏，临近毁灭的时候，祂来帮助我们，将我们带回到祂的面前。

祂安排蓖麻（四章六节），它的影儿可遮盖我们的头，脱离苦楚。友谊，产业以及其他的成就好似蓖麻一般，使我们欢悦，虽然我们没有即刻承认这些是天父恩慈的安排。

祂安排虫子与东风，约拿情愿看见尼尼微倾覆，却舍不得蓖麻枯槁，他不会有所觉醒，看见属灵的真相，所以神让虫子与东风来作成这份工。约拿必须受教，他看重蓖麻，好像神看重尼尼微城一般。但是神工作更多，祂先造那些人，还要使他们人口增多（十一节）。

多少时候，神允许蓖麻死去，好教导我们深切的功课。虽然我们保持它青绿，但是叶子越来越枯黄，最后终于死去。它们凋落在尘土中，东风是来自大能的手，结果我们知道若是蓖麻还没有枯死，还可保护我们，神的儿女啊，在东风中发昏，不要求死，到盘石的荫下，那里是疲乏之地的青绿处，那里有人子，祂是炎热中遮盖的荫庇。——摩根

<b>纲要</b>	本书共四章，根据约拿的反应和神的作为，可以分作四大段：		
	分章	约拿的光景	神的安排
	一章	逃避神（叛逆）	神召约拿往尼尼微传道(一 1)；神使海中起大风(一 4)；使风浪越发翻腾(一 13)；神使狂浪平息(一 15)；神安排
	二章	求告神（祷告）	神迫使约拿在鱼腹中悔改、求告神（二 1）；神吩咐大鱼
	三章	顺服神（传道）	神再次授命与约拿(三 1)；神使尼尼微人悔改（三 5）；神
四章	认识神（受教）	神安排一棵蓖麻为约拿遮荫(四 6)；神安排一条虫咬蓖麻；神安排炎热的东风使约拿发昏(四 8)。	

**核心启示** 【约拿书纲要】神委派约拿向以色列的强敌亚述发出警告。但约拿却乘船逃往他施（今之西班牙）；这位不听话的先知不想参与神向残暴的尼尼微人施怜悯的计划。不过神并不因此罢休，祂安排一场风暴（将约拿投入海中）和一条大鱼（将约拿送回陆地），将这位迟疑的使者带到尼尼微城。当这座城披麻蒙灰悔改时，先知不但没有赞美神，反而大为不悦，使得神要用一阵风、一株蓖麻和一条虫来教导他认识神的主权和怜悯。本书共四章，以约拿为中心，大纲可分为如下：约拿与飓风（一章）、约拿与大鱼（二章）、约拿与城（三章）、约拿与神（四章）。

第一章，本章记载：（1）约拿拒命而逃（1~3）；（2）约拿遭遇大风（4~6）；（3）约拿被抛入海以息风浪（11~17）。神差派约拿到尼尼微传道，但他却乘船逃往他施（今之西班牙）；这位不听话的先知不想参与神向残暴的尼尼微人施怜悯的计划。不过神并不因此罢休，安排了一场风暴，将约拿投入海中。

本章属灵的教训：（1）人必须顺从神，无法抗拒或逃避；（2）当人不愿顺服神时，属灵的光景将一路往「下」滑，直到悔改顺服；（3）约拿的被管教，使人认识祂真是「那创造沧海旱地之天上的神」（9节）。

【约拿是神的仆人，也是当时一位著名的先知，为何他违背神的命令，不肯去尼尼微传道呢？（一 1~3）】很可能是，他是一个典型犹太人，是一个非常爱国的犹太人。他被主大大的使用来预言以色列国的兴盛；但以色列在神面前的光景不对了，作为一个先知，很可能在某些方面他已经有预感，就是神会用一些外邦的权势来刑罚以色列、来管教以色列。在圣经中，亚述被称作神怒气的棍；所以他可能已经有了一些感觉，知道神将要

作什么。当神打发他去尼尼微向其中的居民呼喊，宣告说：「再等四十日，尼尼微必倾覆了！」我认为他是最高兴去作这件事；但是他认识神，他认识神的性格，他知道神差遣他向尼尼微呼喊的原因，并不是要毁灭他们，乃是给他们另一个机会。他不愿意看到他们有那个机会，所以他没有顺服神，反而躲避神的面。——江守道《神说话了》

第二章，本章纪录了约拿在鱼腹中悔改向神祷告（1~9），神吩咐鱼把约拿吐在岸边（10节）。约拿的祷告基本来自诗篇（诗十八4~6；二十二24；四十二7；六十一2；八十八6），根据祷告的内容，可以分作三大段：（1）遭患难求告主（2节）；（2）认罪求主开恩的祷告（3~4上）；（3）仰望耶和华救其性命的祷告（4下~6）；（4）许愿和感恩的祷告（7~9）。

本章属灵的教训：（1）神是无所不在与无所不能的，祂垂听人的祷告；（2）认罪悔改的祷告，使我们能再回到祂的面前；（3）用感谢的祷告献祭与神，使我们与祂有畅通和谐的关系。

「那条「大鱼」又怎样？」很多人都会问这个老问题：约拿在鱼腹里可能发生吗？它会不会发生？它有没有发生？

「一八九一年二月，一艘名叫『东方之星』的捕鲸船在福栏岛附近巡戈。站在了望塔上的人突然看见三哩外有一巨型的抹香鲸，他立刻通知船上的人。不久，两艘捕鲸艇就下水去；他们划了一会，艇上的人就可以用鱼叉射它了。另一只艇亦同时在另一边进攻它，可是一个不小心给鲸鱼尾部打个正着，人跌艇翻；一个沉到水底去，另一个名叫巴利的水手则失了踪。最后鲸鱼被射杀，不出几小时，巨硕无比的鲸尸就陈放在甲板上。水手们亦忙着用鱼斧鱼锯来剖开它；他们工作了一整天，直忙到深夜才停工。第二天他们又开始工作，就在它的胃部，水手们骇然发现有东西在里面蠕动，他们小心地把鲸胃剖开，竟然发现失迹了的巴利就在里面，他已神智昏迷，但仍然会动。水手们就把他抬上甲板，用海水来浇他，使他恢复知觉。虽然醒过来了，但精神有点失常；他们便把巴利安置在大副的舱内，好好看护他。足有两星期之久他才慢慢回复理智，到第三周过去了，他便完全恢复过来，可以继续工作。当巴利还在鲸腹的时候，他的全身均浸在鱼胃的胃酸中，皮肤就像给漂过一样，变得死白，皮则变得像羊皮一样。巴利说，若没有人救他出来，他大概会在鲸胃饿死，而不会是窒息死，因为胃内有空气给他呼吸的，他之所以昏迷，全是因为过度惊慌所致，而不是因为缺氧。巴利后来说及这次的经过：当他被抛进水里，只见四面白浪把他围着，这是因为鲸尾不断拍打海水的原故。然后他的身子就突然被一股极大的吸力吸进一个黑漆漆的地方，那里的热度高得叫人难以忍受。他在黑暗中摸索，希望找到出路，但凡触手之处，都是滑得很的。他立刻惊悟到已被吸进鲸鱼的胃里，就是这样，他因惊慌过度而昏了过去，直到他们用海水来冲他，他才苏醒过来。

现在这些批评家再不能说约拿之被大鱼吞噬是不可能的吧！——巴斯德《约拿书研究

之一》

第三章，本章记载约拿到尼尼微传达神的信息（1~3），尼尼微人悔改的回应（4~9）与神不降灾的结果（10节）。全章只有一句预言，原文只有五个字：「等四十日，尼尼微必倾覆」（4节），竟没有应验。当尼尼微人听见神借着约拿所题出的警告，他们从君王到百姓都信神。接下去他们悔改，宣告禁食，披麻蒙灰。结果神察看他们，就不把灾祸降与他们。

本章属灵的教训：(1) 神给悔改的约拿第二次事奉的机会，这是神对人的忍耐。亚伯拉罕，摩西在他们犯罪的时候，神都一而再地给他们机会；大卫犯罪时，神也再给他机会，但最重要的，是人悔改的心；彼得和犹大顶撞主之后有不同的结果，也在于是否真正的悔改。(2) 尼尼微的悔改，有几方面的因素，他们早已听闻希伯来人之神的伟大作为，以利亚和以利沙的神迹也必传到他们耳中；神用鱼腹将约拿送到旱地上，成了他们的神迹（参路十一30）。但这些都只是他们悔改归正的预工，真正叫他们悔改的是神自己的工作。今日人的悔改也是圣灵自己的工作，宣讲和见证只是人得救的媒介。(3) 尼尼微的悔改是彻底的，由上至下，包括牲畜在内；又是谦卑和真实的，王也披上麻衣；更是有行动的，就是禁食的痛悔；他们的信心和盼望（三9）表示悔改的积极，这些都是真正悔改所应具备的因素。(4) 经文中两次提到神的「后悔」，这并不表示神的改变，神待人的原则永远是赏善罚恶，只是当人改变恶行时，神必会回心转意，由罚变赏，这样做才是真正的不变。

第四章，本章记载约拿发怒和不满的态度（1~3节）与神谆谆的教导（4~11节）。约拿虽然依照神的嘱咐，去尼尼微传达神的信息，但心态上并没有改变。他眼看尼尼微城蒙神赦免，而逃过了一场灾祸，感到很忿怒，并讽刺耶和华是「有怜悯有恩典的神，不轻易发怒，并有丰盛的慈爱」。约拿理直气壮地两次求死（3、8节），神亦两次的反问他这样做是否合理（4、9节）。第一次他不理睬神（5节），第二次更坚持自己有理（9下节），使得神要用蓖麻、虫子、日头、热风来教导他，使他认识神的主权和怜悯。当约拿出城要看城的结局如何，神安排一棵蓖麻迅速长大遮盖约拿的头，除去其痛苦，蓖麻未几因被虫咬致枯槁，并使酷热的东风临到约拿。在与约拿的对话中，神指出约拿痛惜蓖麻之情，岂不正是祂爱惜尼尼微城中十二万不能分左右手的人及牲畜。经过了神耐心教导之后，约拿才完全认识祂的美意。

本章属灵的教训：(1) 神就是爱（约壹四8）——神爱世人（约三29），祂愿意万人得救（提前二4），不愿一人沉沦（彼后三9），祂何等愿意看见人悔改并归向祂；(2) 神的怜悯、忍耐和智慧的教导，借着祂奇妙的安排引领，使人认识自己错谬的成见和败坏，并祂无限的主权和慈爱。

默

第一章，「约拿却起来，逃往他施去躲避耶和华。下到约帕，遇见一只船，要往他施去。」

想

他就给了船价，上了船，要与船上的人同往他施去躲避耶和华」【拿一 3】。亲爱的，约拿的意思是「鸽子」，应该有顺从之意。但当神要他往尼尼微去，他却转到反方向的他施（可能即西班牙）。因他刻意不顺服神的命令，想「躲避耶和华」（一 3），他的生命开始一步一步往「下」降，而且越陷越深。他先「下」到约帕（一 3），后「下」到舱底（一 3 原文），再来「下」到海底，最后「下」到大鱼的腹中（一 17），在那他感觉下到深渊（二 3）、下到山根（二 6），最后感受到几乎「下」入阴府的门，被永远关上（二 6）。约拿为逃避神，付出了沉重的代价，直到他悔改、顺服，「上」到神要他去的地方。请记住，大卫说：「我到哪里去逃避你的面，我飞到地极居住，你也在那里」（诗一三九）。你无论走到哪里，你都不可能躲避神。所以，你是否要在祂的管教之中，才认识祂是轻慢不得的呢？还是简单的顺服祂的旨意，经历祂在你身上主宰的安排呢？

第二章，「约拿在鱼腹中祷告耶和华他的神」【拿二 1】。亲爱的，请仔细详读约拿在鱼腹中的祷告，并思想其中许多宝贵的启示：（1）在患难时的祷告（2 节）——不论在任何地方、任何时间，神都愿意垂听你的祷告（2 节）；（2）认罪的祷告（3~4 上节）——你当认罪、悔改，求主开恩，将你从罪恶的深渊中救出来；（3）仰望的祷告（4 下~6 节）——当你发昏时或失去盼望时，你仍可仰望祂，向祂呼求，求祂与你同在；（4）许愿和感恩的祷告（7~9 节）——你当感谢赞美神已经为你所做的一切，也要感谢祂的慈爱和怜悯，使你从苦境转回。

第三章，「耶和华的话，二次临到约拿说：」【拿三 1】。亲爱的，约拿第一次拒绝了神的话，结果在神所安排的鱼腹中，他经历了神的管教和保守，而向神祷告。因此神的话再次临到他，使他有了第二次事奉神的机会。其实，有谁没有软弱、失败、不顺服的经历呢？有谁不曾放弃事奉的权利呢？但怜悯的神仍一而再地给人机会。今天，你是否愿意重新出发，顺服主的呼召吗？

第四章，「耶和华神安排一棵蓖麻，使其发生高过约拿，影儿遮盖他的头，救他脱离苦楚；约拿因这棵蓖麻，大大喜乐。次日黎明，神却安排一条虫子，咬这蓖麻，以致枯槁。日头出来的时候，神安排炎热的东风，日头曝晒约拿的头，使他发昏，他就为自己求死，说：我死了比活着还好」【拿四 6~8】。亲爱的，为了调整、教导、训练、造就约拿，神「安排」了许多的事物：（1）一条大鱼，将他带回到神面前（拿一 17）；（2）一棵蓖麻，使他认识神为他豫备的保护恩典（拿四 6）；（3）一条虫子，使他看见他到底关怀的是甚么（拿四 7）；（4）炎热的东风，使他看见他自己的属灵真相（拿四 8）。在你的生命中，所遭遇的每一件事，都是神主宰的「安排」，为了使你能从其中，得着属灵的益处（罗八 28）。

祷

主啊，无论祢把我们放在那一个环境里面，让我们能从其中，得着属灵的益处。

告	
诗歌	<p data-bbox="493 254 1211 294">【一路我蒙救主引领】（《圣徒诗歌》471 首第 1 节）</p> <p data-bbox="570 308 1105 346">一路我蒙救主引领，陈腐事物何必求？</p> <p data-bbox="570 359 1105 396">难道我还疑祂爱情，毕生既由祂拯救？</p> <p data-bbox="553 407 1117 445">神圣安慰、属天生活，凭信我可从祂得；</p> <p data-bbox="570 455 1101 493">我深知道凡事临我，祂有美意不必测。</p> <p data-bbox="511 501 1179 539">视听——一路我蒙救主引领～<a href="#">Church In Marlboro</a></p>